L’assemblée constituante du 17 octobre 2010 a décidé la création d’une association régie par la loi française du 1er juillet 1901, ayant pour dénomination Association Benjamin Fondane. Cette association a pour objet principal de faire connaître la vie et l’œuvre du poète et philosophe Benjamin Fondane (Iasy, 1898 – Birkeneau, 1944). Cette société conforme à la loi 1901 se donne pour finalité de rassembler tous ceux qui s’intéressent à son œuvre, poétique, philosophique, critique, théâtrale ou cinématographique tout en offrant un espace de discussion exempt d’esprit de censure ou de partialité. Faire connaître l’état des recherches actuelles, établir une liste des archives, offrir une bibliographie mise à jour et des repères biographiques, informer sur les manifestations et les événements, bref guider les jeunes chercheurs, les écrivains, les artistes ou les simples curieux qui ont rencontré par hasard un poème ou un texte fulgurant, telle est l’ambition de cette association.


Elle s’intéressera en outre aux intellectuels qui furent des proches ou des interlocuteurs de Fondane, ainsi qu’aux intellectuels qui furent comme lui victimes du nazisme.


Dans ce cadre, l’Association Benjamin Fondane développera les activités suivantes : constitution d’un réseau de chercheurs ou de créateurs travaillant sur l’œuvre de Benjamin Fondane ou sur des sujets connexes ; coordination des recherches et diffusion des informations (site internet, bulletin...) ; soutien et promotion de l’édition de ses œuvres, dans les langues originales et en traduction ; soutien et promotion de l’édition de travaux critiques et bibliographiques ; soutien et promotion des créations ou adaptations en rapport avec son œuvre ; organisation de rencontres, colloques, conférences, expositions... ou participation à de telles manifestations …
